

劳务市场昨开市 月薪4000元并不诱人

今年有个新词叫“综合工资”,民工普遍对它“不待见”

昨天是大年初六,安德门民工就业市场正式开门迎客,1.2万个空岗暗示了2012年的“用工荒”依旧没有缓解,但市场营业第一天就如同天气一样,被泼了一盆冷水,只等来了1500人进场,而求职成功率更是低,真正介绍成功的民工不超过100人。在单位用工需求相当旺盛的情况下,外来民工的求职成功率为何不高?该市场办公室主任袁亮分析认为,这表明民工对职业的期望值明显提高。

□快报记者 项凤华 文/摄



劳务公司老板站着向民工介绍工作

门一开工资又涨了两三百

上午10点本是民工市场一天中人流最为集中的时段,但昨天并没有出现往年熙熙攘攘的求职人流。因为下着小雨,院子里空空荡荡,职介大厅里也很冷清,电子大屏幕前,只有三四个民工在看不断滚动着的岗位信息。与此形成鲜明对比的是,每家窗口无一例外密密麻麻贴满了各种招工信息,不少信息还特别标注“急招”。

烧饭工1800元、驾驶员2500元、保安2000~2500元、焊工3500~4000元……细看一下,几乎没有低于1700元的月工资。袁亮说,今年1月起,北京、四川等地上调了最低工资标准,江苏虽然目前还没有上调的动静,不过调不调对安德门民工就业市场来说,也没有多大的意义了。因为春节后民工工资又涨了两三百元,1700元是起步价,但要招人,起码要1800元以上,而且还要包吃住,这样加起来,远远超过了南京目前1140元的最低月工资标准。

市总工会进城务工人员服务中心主任刘少萍当天的生意印证了袁亮的观点。当天刘少萍介绍了4个岗位,都是保洁、勤杂工、驾驶员等技术要求不高的岗位,没有一个岗位低于1700元。刘少萍说,5年前700元钱就能招到人,如今低于1700元都没人搭理,技术工身价更高,起步价都在2500元以上。

昨天,现场还有两家劳务中介来抢人,“五险”、“包吃包住”是必备的,许多还加上了其他福利,每年一次的免费健康体检、节日费等,一份数控机床工的月薪开到了4000元,还有年休假。

民工对综合工资不待见

工资上涨了之后,民工是不是好招一点呢?一家劳务中介的孙总抱怨问的人多、真正应聘的人少,“好多单位年后急用人,我手上有好几十个岗位呢。”孙总说,现在民工要求高多了,找工作挑挑拣拣,这也是第一天职介所工作人员的一致看法。

“每月2500元工资是否有水分?有没有星期天?”来自六合、今年31岁的许云峰细细打听他所感兴趣的那家单位的情况,但是问了一番之后,摇摇头就走了。“基本工资1140元,综合工资2500元。”许云峰告诉记者,2500元的综合工资看起来很有吸引力,但只有满负荷加班才能拿到,每天至少要干到12个小时,休息天更是没有。

受了启发,记者在民工市场里绕了一圈发现,猛一看民工今年的工资都开得蛮高的,不仅包吃住,还能每月拿三四千的工资,让人看得十分眼馋。但仔细一瞧,今年招聘海报上多了一个新名词,即“综合工资”。何谓综合工资?记者了解到,就是把加班费、出勤奖、餐补、夜班补贴等统统都

算进去,但综合工资并不等同于最高工资,不少民工看穿了用人单位在文字上要的花枪。

“骑驴找马”的人有不少

记者还注意到一个特别的现象,那就是民工昨天大多是手插在口袋里一脸从容地找工作,以前扛着麻袋拖着行李的情景已看不到了。采访中了解到,前来求职的民工几乎都是“骑驴找马”。

“找到好的,那边就不去了。”在南京一家塑料制品厂工作的丁厚强说,每天起码上12小时的班,月工资4000块。“工资拿这么高,为什么不继续做下去?”记者好奇地问,“塑料厂里味道大,对身体不好,一般人干不到一年就跑了,我坚持了快两年。现在,我想找份新工作,不影响健康的。”丁厚强说。而1988年出生的秦晓飞则表示,他之前在电子厂工作,虽然包吃住,但是伙食并不好,想换个福利待遇好一点儿的单位。

“以前求职的农民工只要有活干,哪怕工资低一些,再苦再累也会有人去干,不太会与老板讨价还价,但现在显然不同了,民工开始挑老板。”袁亮在安德门民工就业市场做了10年办公室主任,亲身经历了民工求职的潮起潮落。他说,现在企业的用工需求量加大,岗位挑选的余地也比过去要大得多,这就决定了现在的民工对工资待遇、工作条件等比过去有着更高的要求。

网友感慨

都市白领 赚钱不如瓦工多

春节长假结束,回老家过年的上班族纷纷返回南京,春节回家见闻成了大家讨论的热点话题。有位名叫“ncvn-vbnbv”的南京网友就在网上发起牢骚,自称在农村老家见亲友倍受打击,感慨“念大学、进南京,不如老家做瓦工”。

网友感慨,读完大学 月薪不如瓦工

今年春节,网友“ncvnvbnbv”自称回农村老家过年“大开眼界”。在堂叔问她工资多少时,她略带矜持说“不多,4000元左右”,哪想到堂叔听到这数字很淡然。原来做瓦工的堂叔、堂哥每月赚的钱都超过她,“现在没200元一天是不愿意干活的,吃的住的都是老板的。”这样的纯收入让城市白领“ncvn-vbnbv”很不淡定。她在帖子中抱怨说,“堂叔父子俩干三年,就能在繁华的镇上买套30万的房子。”可她和老公在南京还房贷要还到2018年。

当小工日薪两三百, 你能受得了那苦么?

就在网友七嘴八舌讨论起农民打工赚钱多时,有位在当老师的网友给大家算起了账。这位老师家正在搞装修,按照他列出的各项费用,水电工、瓦工、木工等人的日薪都是几百元,甚至木工、水电工日薪高达800元。“瓦师傅经常和我开玩笑,让我跟他做小工,一天200元到250元,比我这位大学老师赚钱还多。”

可技术活却并非这些艳羡收入高的白领们所能干,有网友反问:“你的手冬天冻得和他们一样肿吗?你的手有没有伤得和他们一样握不紧?”他指出,瓦工日薪150元左右现在很正常,木工日薪八九百的也有不少,他认为这是对技术劳动的尊重。还有网友认为,瓦工、木工等技术性工作,目前都是机器无法替代的,人工成本增加,所以这个行业的劳动者薪水高也是自然的事情,有些苦不是那些上大学的人能吃的。

没必要区分干什么, 想要的生活不同

春节回家一趟,多日不见的亲友、老同学,当年读书还不如自己的伙伴,现在在老家农村混得风生水起,这让不少城市白领充满挫败感。在南京某公司上班的小朱老家在苏北农村,“回家后发现,当年我那些小学同学和街坊邻居家的同龄人,早就盖了新房买了轿车,装修也不比城市差多少。”小朱说,他们有的进城做技工,有的在老家做小生意,倒是他这个当年成绩好考上大学的人却成了最落后的。

尽管小朱心里不平衡,但他发完牢骚后,却也不后悔当初读大学的决定。“这都是价值取向不同罢了。”小朱说,“没必要区分,到底当瓦工还是做白领,主要是看你想要什么样的生活吧。”

快报记者 张瑜

声音

外地人春节返乡,市民感受诸多不便

吃饭,难 洗车,难 家政服务,难

春节长假期间,大量在宁工作的外地人返乡过节,南京城比平日清静了许多,但不少市民发现,买早点难、洗车难、请家政人员难等问题凸显,市民们感受到了诸多不便。

方先生 白下区扇骨营

春节只放了3天假,正月初三就开始上班了。平时都是早上上班之前到楼下的几个早点摊,花两三块钱买份早点,边吃边赶路上班,但最近三天,楼下的几个早点摊都没有出摊,上班途中,也很少看到早点摊。做早点的大都是外地人,他们回老家过节,我们就抓瞎了,最近两天早上我都是买的洋快餐。

沈女士 宁海路

正月初四中午,一家亲戚来作客,我准备带亲戚到附近找家小馆子,可转了一圈,除了一家酸菜鱼馆开业,其他小饭馆都没开业,最后只好咬了咬牙,带着亲戚打车到湖南路,一顿饭花了400多元。哎,宁海路的小馆子很多,平时想到哪家吃都行,一放长假就不行了。

秦先生 汉中门大街康怡花园

正月初五从老家回宁,停下车后,发现车子脏了,便想到附近的洗车点去洗车。开车到了平时经常去的洗车点,结果发现洗车点已经关门歇业,大门上写着开业时间要到正月初十,我又在附近找了几家洗车点,一家开门的都没有。离初十还有好几天,我不能等到初十再洗车吧?没办法,只好打了两桶水,自己用抹布擦擦。

李女士 苏州路

钟点工年前就回老家了,前前后后要有近两周时间不能帮我们做饭、打扫卫生,没办法只好自己动手。做过几次家务后,才知道钟点工太不容易,我家的钟点工除了在我家干,还有另外三家,每天忙得团团转,有时我看她打扫卫生不太干净,还会说她两句,其实人家也不容易,现在很多普通市民家庭已经离不开她们这些人了。

张先生 上海路

正月初三那天,家里卫生间突然积水,自己搞了半天,但下水道就是不通。后来拔了好几个家政维修公司的电话,但对方不是电话没人接,就是没有人手。最后好不容易联系上一家公司,工人过了三个多小时才上门,好在最后终于将下水道疏通好了。

专家分析

长假期间市民遭遇到的种种不便,说明南京的发展、南京市民的生活,离不开外地人的贡献。这也从另一个角度说明,现在城市人的依赖性太强,其实外地人返乡,市民自身完全可以自己动手,积极寻找替代办法,解决这种短期的生活不便。

快报记者 顾元森

节后省市区联动 两万岗位助就业

快报讯(记者 项凤华)记者昨天从江苏省职介获悉,春节后,省职介将联合南京市以及玄武、建邺、白下三区举办6场公益援助招聘活动,1500多家用人单位将提供超过2万个就业岗位。招聘重点服务对象为城市就业困难人员、进城务工农村劳动者、“4050”女性就业困难人员等。

招聘会具体为:2月16日南京市人力资源市场、2月28日玄武区人力资源市场举办的两场“新生代进城务工农村劳动者专场招聘会”;3月2日在建邺区人力资源市场、3月8日在南京市人力资源市场举办的两场女性专场招聘会;3月22日至3月29日,利用省、市、区三级公共就业服务网推出“高

校、大中专、职技校毕业生网上招聘周”活动。

此外,南京人才市场将于1月31日在北京东路63号举办节后首场专场招聘会,即医药、服装、食品饮料、建筑、物业、家装、健身美容类专场人才招聘会。首场“新春综合性人才交流会”将于2月4日(周六)举办。